

PRESS'Envir nnement

2015年8月11日星期二 - 第174期

撰稿人: Sofia BENQASSEM, Inas EL MANSOURY, Robin LEGUEN, Johann SCHODEL www.juristes-environnement.com

翻译: 唐颖岑、杨林娜

头条 - 奥巴马总统宣布举措, 雄心勃勃地应对气候变化

上周一8月3日, 美国总统宣布了一项应对气候变化斗争计划, 题为“美国清洁能源计划”, 其中加强了2014年指示的目标, 这是一项在这个污染排放大国历史上前所未有的改革。它在离COP 21会晤仅几个月的时间颁布, 而其目的就是为了保护环境, 健康, 同时还有经济。事实上, 美国是含碳气体的排放大国, 尤其来自于其发电厂的排放。超过三分之一的美国电力是源自于煤炭的开采, 其污染相当严重。气候计划旨在到2030年将发电厂的二氧化碳排放量减少32%, 这是一个显著的下降, 鉴于这几个州均主要使用煤来发电。与此同时, 它鼓励可再生能源的发展, 如太阳能和风能。该计划将由环境保护署(EPA)驱动。奥巴马总统希望这一改革兑现其在2008年竞选在对抗全球变暖的斗争采取行动方面的承诺, 并且也表明了其为气候工作而努力的雄心。在巴黎会议前夕, 美国政府由此发出了一个信号, 展示了其为气候采取行动的意愿。

社会责任 - 柬埔寨土著居民与 BOLLORE 对峙法庭

柬埔寨Bunong人向南特法院对Bolloré进行民事起诉, 原住民要求其恢复原貌(还原土地), 并赔偿损失。持有集团38%股份的KCD-Spocfen公司, 七年前在柬埔寨租赁土地上种植橡胶林, 但没有进行任何影响评估亦没有征求公众意见。然而, 850个家庭生活在这片土地上, 且柬埔寨法律承认其集体财产权。他们的土地被廉价征用因此其境况非常艰难。

2010年, 该集团的子公司Socapalm在喀麦隆也曾因类似行为被经合组织的报告指控。目前, 该集团的法律責任似乎难以裁决: 法律对于母公司的法律責任正在制订中, 但仍未生效。国际法方面则有所进展, 因为联合国人权理事会2014年六月采纳了厄瓜多尔和南非提出的关于跨国公司责任制的提议, 尽管许多北部国家采取缄默态度, 包括法国。

可持续发展 - 日不落之国的可再生能源

刚过去的8月6日是广岛原子弹爆炸70周年。福岛核灾难过后, 日本对于若不使用核能, 国家能源未来的出路进行探讨。同时, 为了协调经济增长与环境保护, 日本着力于可再生能源方面的投资。这些投资使可再生能源的开发利用取得了重要的技术进步。2012年, 日本的总能量的6%来自可再生能源。原因是, 日本对可再生能源利用进行优化: 首先, 2011年建成了两个大型太阳能发电厂; 其次, 自1966年开始, 日本在火山最多的地区之一开发热能。特别是位于Hatchobaru世界上最大的发电中心, 其功率达到11200千瓦。可再生能源的推进也意味着节能。事实上, 在两次石油危机后, 对石油相当依赖的日本, 采取了激进的措施, 以提高能源利用效率。该国现已成为能源高效率的第一国。它的经济规模自1973年以来增加了一倍, 而其工业制造业方面能源消耗却保持稳定。目前, 对国家电能有着60%贡献的火电厂, 开始引进联合循环天然气进行发电。这种技术再利用了往常发电过程中浪费的能量, 从而实现产能的显著提高。高效节能在交通运输领域也有应用, 日本正是开创环保型汽车的先行者。



环境 - 俄罗斯突击北极

上周二8月4日俄罗斯向联合国要求北极地区内的1.2平方公里海域及其专属经济区, 继因缺乏证据类似的要求被拒绝十五年之后。它的依据是, 其多次在俄罗斯大陆边境进行极地科学考察, 在此期间, 一面俄罗斯的旗帜就插在海底。

划定新的界限是为了扩大专属经济区所属海域及便于与国际海域隔开。这个要求可能导致与其他国家(美国, 加拿大, 挪威和丹麦)的石油和天然气资源争夺加剧, 它们在近几年也有进行相关研究。如果这种说法被认为合法的, 俄罗斯有可能拥有预计49亿吨烃储量的勘探权, 加之海洋冰山的融化, 2050年这一领域有望开辟新航线。除了经济前景, 俄罗斯认为这也是一个战略和军事要域。绿色和平组织曾就此区域相关行为将引发环境危害发出警报。

交通

南特行政法院 - 2015 年 7 月 17 日
案件编号 1307841

Nantes 行政法院的法官驳回了反对在 Nantes 建设 Notre-Dame-des-Landes 机场建设的上诉请求。判决重申了主张在 1650 亩湿地上建设机场的许可，这些区域是两栖类田鼠在内的 1000 种保护动物的天堂。多家保护协会宣称，将在两个月的判决有效期内采取上诉。

水资源

格勒诺布尔行政法院 - 2015 年 7 月 16 日 - 案件编号 1406678/1406933/1501820

根据 2014 年 10 月 3 日的一项判令，Isère 省长批准了 Chambaran 森林中的 SNC Roybon Cottages 公司的中央度假公园建设项目。多个环境与自然保护协会联合要求 Grenoble 行政法院取消这项审批。根据环境法典 212-1 号条款，Rhône-Méditerranée 水资源管理框架确定了湿地改造补偿模式。而此类模式并未得到遵守，Grenoble 行政法院鉴于缺乏补偿的计算标准，取消了诉讼法令。

SNC Roybon Cottages 公司宣称将提出上诉。

风力能源

里昂行政法院 - 2015 年 7 月 2 日 - 案件编号 1302198

格勒诺布尔行政法院鉴于环境法典 L22-4 I 条款要求，取消了一项罗纳-阿尔卑斯大区省长令，该省长令缺少充足的环境评估，而每个项目如果有可能带来环境灾害，就应该做环境评估。巴黎法院、波尔多法院和卡昂法院在巴黎大区、阿斯坦大区和诺曼底盆地区域也有过类似此项判决结果的案例。

一个投资人团体支持AllTrial运动，该团体成员包括BNP投资合作公司在内的85家——管理共计市值35000亿欧元——基金和养老金管理公司。AllTrial运动是一项多家世界卫生组织联合发起的国际性运动，要求医疗实验室增加实验结果社会透明度，以降低医疗风险。请愿活动集结了85000多的个人签名和599家组织机构的支持。请愿活动来源于：1960你那到2010年间，学术研究机构的一半负面的科研结果未公开，这将引起两倍以上的医疗风险。欧盟法规应于2016年巩固完善，但AllTrial运动在此指出，尽管法规日趋完善，医疗科研的结果公开化依然常常不够充分，2007年至2015年间有多个医疗团体因此收到谴责。

动物群 - 帝国大厦的濒危动物影像活动

8月1日有关Cecil狮子被射杀的话题讨论一直。人们在象征1930年代美国辉煌历史的帝国大厦前举办了一场晚会，在高度114米的帝国大厦南墙面上投影播放了濒危动物的影像资料，影片长度8分钟，从当晚9点到午夜12点。



播放的投影资料名为《羞耻心》，为了唤醒公众对于濒危野生动物的保护意识，它们或因非法或合法狩猎受到威胁，或由气候变幻动荡致使流离失所。帝国大厦成为照亮纽约湾、乃至全世界的一支灯塔，换气人们广泛的共识，挽救濒危动物，督促观众行动起来。在纽约第二大楼的投影活动，影响波及纽约建筑文化遗产界，成为一个强有力的标志，以引起人们——尤其是政府部门的广泛共识，行动起来，保护环境。

旅行志 - 日本促进生态发展



日本城市的游客在生态保护方面取得长足进步。首先是环境整洁，地面无垃圾，即使口香糖和烟头都难寻踪迹！而与此相反的是，在欧洲，尤其是法国，废弃物回收倍感艰辛。他们采用特定的废弃物垃圾桶，包括针对罐头、塑料、玻璃，塑料瓶盖、废纸、金属、气雾剂等等的垃圾桶。其次，公共交通发展现代化，时常维护更新。最后，当法国努力创建吸烟者专用区域时，日本已然明文规定，即便在街道等的空旷地带，均禁止吸烟。

日本的生态文明意识来源于国家地理条件——日本处于大陆架构造，时常遭受自然灾害。自然灾害的到来，时时警醒着当地人的生态意识，以及人类对于在自然环境中可持续发展的敬畏心。

所以，从日本人的少年时期开始，就对废弃物回收利用有敏感意识，日语叹词Mottanai就表达了不幸和废弃物的意思，用来表示未充分利用某项资源或者某样物品的遗憾。每一次的旅行就是一份灵感的来源。